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Pozornjeme-li Newtonovy krouzky (A = 450 nm). které vznikaji mezi
ploskovypuklon éoékon a rovnon destickon, je polomér tretiho svétlého
krouzkn 1.06 mm. Nahradime-li modry filtr cervenym, je polomeér patého
svetlého krouzka 1.77 mm. Urcete polomeér kiivosti B cocky a vinovou
déllkn A, cerveného svetla.

Mrizka ma 1000 vrypi na milimetr. Jaka je sitka vrevpu., kdvz interferencni
maxitmmim patého fadn vvmizi?

Zaklady kvantové fyziky

. Teplota Slunce je na vétaine jeho povrehm 7" = 5800 K, v oblasti sluneénich

skvrn je vaak pouze 4000 K. Vypoététe pomér intenzity zareni Shince
v oblasti skvrn a normalnthe povrehn Slunce. Jaka je intenzita zareni
emitovaného Shinecem v oblasti skvrn?

Vystupni prace nasledujicich kovi jsou: cesinm ¢, = 2.1 eV med o, =
4.7 eV, zinek ¢z, = 4.3 eV.

(a) Jakd je mezni vinova délka fotonu, které jeste zpusobi emisi elektronn
7z techto kova?

(b) Které z téchto kovi nemohon emitovat elektrony pokud json ozareny
viditelnym svétlem (400 — 700 nm )7

(c) Jakda muze byt max. kin. energie elektronu emitovaného krystalem
zinkn ozarenym UV zarenim A = 200 nm?

RTG zireni o vinovée délee 0.0665 nm se rozptyvluje na volnyceh elektronech
(Comptonnuv jev).

(a) Jakon nejvetsi vinovou délkn zareni lze pozorovat u rozptylenych
fotonnu?

(b) Pod jakvm thlem rozptylu toto zareni pozorujeme?



. a—cdstice je vyslana pfimo na jadro atomm zlata, o—édstice ma 2 protony.
Jadro zlata ma 79 protonu. Jaka je minimalni kineticka enercie, aby se
a—castice priblizila k jadr Au na vedélenost 5 x 10~ m? Predpoklidejte
ze jadro An setrvava po celon dobou srazky v klidu.

5. 5 pouzitim Bohrova modelu vypoctéte polomeér obéiné drahy elektron v

atomu vodiku pro stavv n = 1 a n = 3. Uréete také rychlost elektronn a
jejich energii v téchto stavech. Jaka bude vinova délka fotonu vvzareného
pii prechodu elektrom ze stavu n = 3 do stavu n = 17

. Elektron mé de Broglieho vlnovou délku 2.8 x 10~1° m. Uréete;

(a) welikost jeho hybnosti

(h) jeho kinetickou energii v Joulech a eV,

. Najdéte nejnizsi energetickon hladinu édstic:

(a) elektronu m, = 9.11 x 10~3 kg v nekoneéné hluboké kvantové jame
o &ifee 5 % 107 m (= rozmer atomu)

(b) protonn my, = 167 = 10—27 kg v nekoneéné hluboké kvantové jamé
o &ifce 1.1 » 10~ m (pramer jadra stiedni velikosti).

Visledky davaji tadovy odhad energii elektronn na elektronovych slupkach
a nuklearnich éastic vazanvech v jadie.

. Najdete energie elektronu v 3 rozmérné kvantoveé jame pro 3 nejnizsi ener-
giové stavy. Jama méd tvar kryvehle o strandch délky L = 5 = 10719 m.
Energie spoctéte v elektronvoltech.



